Tel: 031 577 7868 -               google play icon              


Profile of Moulana Ilyaas Ahmad Bayat Shaheed

Rasulullah (Sallallahu Alaihi Wasallam) is reported to have said: “To Allah belongs what He has given, and to Him belongs what He has taken. Everything has an appointed time by Him. Therefore adopt patience and have hope for reward”

In the infinite wisdom of Allah Ta’ala, the appointed time for Moulana Ilyas Ahmad Bayat Shaheed (RA) was 15 Jumadus Thani 1428/ Friday 20 June 2008. At the appointed time, Allah Ta’ala crowned his short, pious life with the crown of Shahadat (martyrdom). He was martyred in his home in Isipingo Beach on the night of Friday at approximately 8:45 p.m. Inna lillahi wa inna ilayhi raaji’oon. May Allah Ta’ala make his maghifirah and grant him the loftiest position in Jannah. Aameen. Hereunder follows a short biography of him.


Moulana commenced his initial studies by his grandfather, Hajee Ismail Bayat Marhoom. Here he learnt the naazirah of the Qur’aan as well obtained his basic maktab ta’leem. Thereafter he commenced his hifz by Moulana Shabeer Asmaal Sb (db) at Musjid-e-Noor (Mallinson Road) and completed it by Moulana Ahmad Chohan Sb (db) in Greytown. He then proceeded to Umzinto for one year where he did his dhor (revision of the Qur’aan) by Qari Ismail Desai Saheb (db).

After completing his dhor he commenced the Aalim Faadhil course at Madrasah Taleemuddeen, Isipingo Beach. During his study years he was an exemplary student. He dedicated himself to his studies and was among the top students of his class. Upon graduation he studied takhassus fil fiqh for one year at the Madrasah under the auspices of the principal, Hadhrat Mufti Ebraaheem Salehjee Saheb (db). During this time he also completed the Qiraat e Sabah course at the Madrasah under Qari Dawood Randerah Sahib (db).



In the first two years of his teaching career, Moulana Ilyas taught several subjects to the Aalim course students at Madrasah Taleemuddeen. Thereafter due to the need of the time, he made a major sacrifice and dedicated himself full-time to the Ta’limi Board (Jamiatul Ulama KZN). In this time he assisted with admin duties and also taught Qur’an and Tajweed to students undertaking the Imaam Khatieb course at the Madrasah.

For four years Moulana supervised the makaatib in Umlazi and rendered an excellent service to the people of the area. Almost all the Muslims in Umlazi knew him and had a special place in their hearts for him. He also served the community of Chatsworth, Unit Two as well as supervised the maktab at Reservoir Hills.

Every Tuesday Moulana conducted an adult class in Austerville. In this programme he lectured on different topics relating to Tafseer, Hadith, Fiqh and Seerah. He was also on the Jamiat Jumuah roster through which he delivered lectures in the Masaajid around Durban.

Among his great contributions to the Ta’limi Board was through his assistance to the publications department. The book “Tasheelul Ahaadith wal Akhlaaq” was largely compiled by Moulana himself. His last work was a book titled “Remedial Qaidah.” It is a primer for pupils who have commenced reciting the Qur’aan but still have difficulty understanding some basic concepts. (This book will be printed soon, Insha Allah.)


Islaahi Ta’alluq

Moulana established his islaahi ta’alluq with his ustaadh, Hadhrat Mufti Ebraaheem Salehjee Saheb (daamat barakaatuhum) while still studying. For many years he spent Ramadhaan in i’tikaaf in the company of Hadhrat Mufti Saheb (db) and was very regular at Hadhrat Mufti Saheb’s majlis on Saturdays after Asar.


Noble Qualities 

Moulana was an aashiq (lover) of the sunnah. He would always be seen with his amaamah (turban) on his head. On Fridays he was very punctual on reciting durood shareef a thousand times as well as in performing Salaatut Tasbeeh. Whenever he performed the Fajar Salaah on a Friday he would mostly recite the masnoon qiraat (Surah Sajdah and Surah Dahar). He was also seen most of the time performing his salaah with takbeer-e-oola and in the first saff.

During his study days he dedicated himself with much zeal and vigour. Thus he was among the top students of his class. He displayed extraordinary adab and respect for his Asaatiza and eagerly sought opportunities to make their khidmat. Whenever there was an opportunity for khidmat in the Madrasah (to serve guests, help in the Jalsas, etc.) he keenly presented himself. By means of his excellent akhlaaq he took the duas of his Asaatiza and seniors and won the love of all around him.

Moulana was always very humble, always obliging and forever smiling. He was brave and courageous, in fact daring. Yet, he was very soft-hearted and had an extremely forgiving nature. Indeed, he was blessed with tremendous forbearance and patience. He kept ta’lluq and muhabbat with everyone. There was a special love in his heart for the Ulama and he made a point of always visiting the senior Ulama e Kiraam and taking their duas.



At the young age of 27 years he finally bid farewell to this temporary abode and went ahead to meet his Rabb. Just as he was always seen smiling in his life, he also left smiling.

A large gathering including numerous Ulama attended his funeral. His Janazah salaah was led by his Ustaad and Sheikh, Hazrath Mufti Ebrahim Salehjee Saheb. He was finally laid to rest in the Dayal Road Cemetry in Clairwood.

May Allah Ta’ala fill Moulana’s qabar (grave) with noor (effulgence) and grant him the highest stages in Jannah. Aameen.

Reader are requested to make Dua for the deceased.


Musab ibn Umayr (RA)

Musab ibn Umayr was born and grew up in the lap of affluence and luxury. His rich parents lavished a great deal of care and attention on him. He wore the most expensive clothes and the most stylish shoes of his time. Yemeni shoes were then considered to be very elegant and it was his privilege to have the very best of these.

As a youth he was admired by the Quraysh not only for his good looks and style but for his intelligence. His elegant bearing and keen mind endeared him to the Makkan nobility among whom he moved with ease. Although still young, he had the privilege of attending Quraysh meetings and gatherings. He was thus in a position to know the issues which concerned the Makkans and what their attitudes and strategies were.

Among Makkans there was a sudden outburst of excitement and concern as Muhammad, known as al-Amin (the Trustworthy), emerged saying that God had sent him as a bearer of good tidings and as a warner. He warned the Quraysh of terrible chastisement if they did not turn to the worship and obedience of God and he spoke of Divine rewards for the righteous. The whole of Makkah buzzed with talk of these claims. The vulnerable Quraysh leaders thought of ways of silencing Muhammad. When ridicule and persuasion did not work, they embarked on a campaign of harassment and persecution.

Musab learnt that Muhammad and those who believed in his message were gathering in a house near the hill of as-Safa to evade Quraysh harassment. This was the house of al-Arqam. To satisfy his curiosity, Musab proceeded to the house undererred by the knowledge of Quraysh hostility. There he met the Prophet teaching his small band of companions, reciting the verses of the Quran to them and performing Salat with them in submission to God, the Great, the Most High.

The Prophet welcomed him, and with his noble hand tenderly touched Musab's heart as it throbbed with excitement. A deep feeling of tranquility came over


Musab was totally overwhelmed by what he had seen and heard. The words of the Quran had made a deep and immediate impression on him.

In this first meeting with the Prophet, the young and decisive Musab declared his acceptance of Islam. It was a historic moment. The keen mind of Musab, his tenacious will and determination, his eloquence and his beautiful character were now in the service of Islam and would help change the course of men's destinies and of history.

On accepting Islam Musab had one major concern his mother. Her name was Khunnas bint Malik. She was a woman of extraordinary power. She had a dominant personality and could easily arouse fear and terror. When Musab became a Muslim, the only power on earth he might have feared was his mother. All the powerful nobles of Makkah and their attachment to pagan customs and traditions were of little consequence to him. Having his mother as an opponent, however, could not be taken lightly.

Musab thought quickly. He decided that he should conceal his acceptance of Islam until such time as a solution should come from God. He continued to frequent the House of al-Arqam and sit in the company of the Prophet. He felt serene in his new faith and by keeping all indications of his acceptance of Islam away from her, he managed to stave off his mother's wrath, but not for long.

It was difficult during those days to keep anything secret in Makkah for long. The eyes and ears of the Quraysh were on every road. Behind every footstep imprinted in the soft and burning sand was a Quraysh informer. Before long, Musab was seen as he quietly entered the House of al-Arqam, by someone called Uthman ibn Talhah.

At another time, Uthman saw Musab praying in the same manner as Muhammad prayed. The conclusion was obvious.

As winds in a storm, the devastating news of Musab's acceptance of Islam spread among the Quraysh and eventually reached his mother.

Musab stood before his mother, his clan and the Quraysh nobility who had all gathered to find out what he had done and what he had to say for himself.

With a certain humility and calm confidence, Musab acknowledged that he had become a Muslim and no doubt he explained his reasons for so doing. He then recited some verses of the Quran - verses which had cleansed the hearts of the believers and brought them back to the natural religion of God. Though only few in number, their hearts were now filled with wisdom, honor, justice and courage.

As Musab's mother listened to her son on whom she had lavished so much care and affection, she became increasingly incensed. She felt like silencing him with one terrible blow. But the hand which shot out like an arrow staggered and faltered before the light which radiated from Musab's serene face. Perhaps, it was her mother's love which restrained her from actually beating him, but still she felt she had to do something to avenge the gods which her son had forsaken. The solution she decided upon was far worse for Musab than a few blows could ever have been. She had Musab taken to a far corner of the house. There he was firmly bound and tethered. He had become a prisoner in his own home.

For a long time, Musab remained tied and confined under the watchful eyes of guards whom his mother had placed over him to prevent him from any further contact with Muhammad and his faith. Despite his ordeal, Musab did not waver. He must have had news of how other Muslims were being harassed and tortured by the idolators. For him, as for many other Muslims, life in Makkah was becoming more and more intolerable. Eventually he heard that a group of Muslims were preparing secretly to migrate to Abyssinia to seek refuge and relief. His immediate thoughts were how to escape from his prison and join them. At the first opportunity, when his mother and his warders were off-guard, he managed to slip away quietly. Then with utmost haste he joined the other refugees and before long they sailed together across the Red Sea to Africa.

Although the Muslims enjoyed peace and security in the land of the Negus, they longed to be in Makkah in the company of the noble Prophet. So when a report reached Abyssinia that the conditions of the Muslims in Makkah had improved, Musab was among the first to return to Makkah. The report was in fact false and Musab once again left for Abyssinia.

Whether he was in Makkah or Abyssinia, Musab remained strong in his new faith and his main concern was to make his life worthy of his Creator.

When Musab returned to Makkah again, his mother made a last attempt to gain control of him and threatened to have him tied up again and confined. Musab swore that if she were to do that, he would kill everyone who helped her. She knew very well that he would carry out this threat for she saw the iron determination he now had.

Separation was inevitable. When the moment came, it was sad for both mother and son but it revealed a strong Persistence in kufr on the part of the mother and an even greater persistence in iman on the part of the son. As she threw him out of her house and cut him off from all the material comforts she used to lavish on him, she said:

"Go to your own business. I am not prepared to be a mother to you." Musab went up close to her and said:

"Mother, I advise you sincerely. I am concerned about you. Do testify that there is no god but Allah and that Muhammad is His servant and His Messenger."

"I swear by the shooting stars, I shall not enter your religion even if my opinion is ridiculed and my mind becomes impotent," she insisted.

Musab thus left her home and the luxury and comforts he used to enjoy. The elegant, well-dressed youth would henceforth be seen only in the coursest of attire. He now had more important concerns. He was determined to use his talents and energies in acquiring knowledge and in serving God and His Prophet.

One day, several years later, Musab came upon a gathering of Muslims sitting around the Prophet, may God bless him and grant him peace. They bowed their heads and lowered their gaze when they saw Musab, and some were even moved to tears. This was because his jalbab was old and in tatters and they were immediately taken back to the days before his acceptance of Islam when he was a model of sartorial elegance. The Prophet looked at Musab, smiled gracefully and said:

"I have seen this Musab with his parents in Makkah. They lavished care and attention on him and gave him all comforts. There was no Quraysh youth like him. Then he left all that seeking the pleasure of God and devoting himself to the service of His Prophet." The Prophet then went on to say:

"There will come a time when God will grant you victory over Persia and Byzantium. You would have one dress in the morning and another in the evening and you would eat out of one dish in the morning and another in the evening."

In other words, the Prophet predicted that the Muslims would become rich and powerful and that they would have material goods in plenty. The companions sitting around asked the Prophet:

"O Messenger of Allah, are we in a better situation

in these times or would we be better off then?" He replied:

"You are rather better off now than you would be then. If you knew of the world what I know you would certainly not be so much concerned with it."

On another occasion, the Prophet talked in a similar vein to his companions and asked them how they would be if they could have one suit of clothes in the morning and another in the evening and even have enough material to put curtains in their houses just as the Kabah was fully covered. The companions replied that they would then be in a better situation because they would then have sufficient sustenance and would be free for ibadah (worship). The Prophet however told them that they were indeed better off as they were.

After about ten years of inviting people to Islam, most of Makkah still remained hostile. The noble Prophet then went to Taif seeking new adherents to the faith. He was repulsed and chased out of the city. The future of Islam looked bleak.

It was just after this that the Prophet chose Musab to be his "ambassador" to Yathrib to teach a small group of believers who had come to pledge allegiance to Islam and prepare Madinah for the day of the great Hijrah.

Musab was chosen above companions who were older than he or were more closely related to the Prophet or who appeared to possess greater prestige. No doubt Musab was chosen for this task because of his noble character, his fine manners and his sharp intellect. His knowledge of the Quran and his ability to recite it beautifully and movingly was also an important consideration.

Musab understood his mission well. He knew that he was on a sacred mission to invite people to God and the straight path of Islam and to prepare what was to be the territorial base for the young and struggling Muslim community.

He entered Madinah as a guest of Sad ibn Zurarah of the Khazraj tribe. Together they went to people, to their homes and their gatherings, telling them about the Prophet, explaining Islam to them and reciting the Quran. Through the grace of God, many accepted Islam. This was especially pleasing to Musab but profoundly alarming to many leaders of Yathribite society.

Once Musab and Sad were sitting near a well in an orchard of the Zafar clan. With them were a number of new Muslims and others who were interested in Islam. A powerful notable of the city, Usayd ibn Khudayr, came up brandishing a spear. He was livid with rage. Sad ibn Zararah saw him and told Musab:

"This is a chieftain of his people. May God place truth in his heart." "If he sits down, I will speak to him," replied Musab, displaying all the calm and tact of a great daiy.

The angry Usayd shouted abuse and threatened Musab and his host. "Why have you both come to us to corrupt the weak among us? Keep away from us if you want to stay alive." Musab smiled a warm and friendly smile and said to Usayd: "Won't you sit down and listen? If you are pleased and satisfied with our mission, accept it and if you dislike it we would stop telling you what you dislike and leave."

"That's reasonable," said Usayd and, sticking his spear in the ground, sat down. Musab was not compelling him to do anything. He was not denouncing him. He was merely inviting him to listen. If he was satisfied, well and good. If not, then Musab would leave his district and his clan without any fuss and go to another district.

Musab began telling him about Islam and recited the Quran to him. Even before Usayd spoke, it was clear from his face, now radiant and expectant, that faith had entered his heart. He said:

"How beautiful are these words and how true! What does a person do if he wants to enter this religion?"

"Have a bath, purify yourself and your clothes. Then utter the testimony of Truth (Shahadah), and perform Salat. Usayd left the gathering and was absent for only a short while. He returned and testified that there is no god but Allah and that Muhammad is the Messenger of Allah. He then prayed two rakats and said:

"After me, there is a man who if he follows you, everyone of his people will follow him. I shall send him to you now. He is 'Sad ibn Muadh."

Sad ibn Muadh came and listened to Musab. He was convinced and satisfied and declared his submission to God. He was followed by another important Yathribite, Sad ibn Ubadah. Before long, the people of Yathrib were all in a flurry, asking one another.

"If Usayd ibn Khudayr, Sad ibn Muadh and Sad ibn Ubadah have accepted the new religion, how can we not follow? Let's go to Musab and believe with him. They say that truth emanates from his lips."

The first ambassador of the Prophet, peace be on him, was thus supremely successful. The Prophet had chosen well. Men and women, the young and the old, the powerful and the weak accepted Islam at his hands. The course of Yathribite history had been changed forever. The way was being prepared for the great Hijrah. Yathrib was soon to become the center and the base for the Islamic state.

Less than a year after his arrival in Yathrib, Musab returned to Makkah. It was again in the season of pilgrimage. With him was a group of seventy-five Muslims from Madinah. Again at Aqabah, near Mina, they met the Prophet. There they solemnly undertook to defend the Prophet at all cost. Should they remain firm in their faith, their reward, said the Prophet, would be nothing less than Paradise. This second bayah or pledge which the Muslims of Yathrib made came to be called the Pledge of War.

From then on events moved swiftly. Shortly after the Pledge, the Prophet directed his persecuted followers to migrate to Yathrib where the new Muslims or Ansar (Helpers) had shown their willingness to give asylum and extend their protection to the afflicted Muslims. The first of the Prophet's companions to arrive in Madinah were Musab ibn Umayr and the blind Abdullah ibn Umm Maktum. Abdullah also recited the Quran beautifully and according to one of the Ansar, both Musab and Abdullah recited the Quran for the people of Yathrib.

Musab continued to play a major role in the building of the new community. The next momentous situation in which we meet him was during the great Battle of Badr. After the battle was over, the Quraysh prisoners of war were brought to the Prophet who assigned them

to the custody of individual Muslims. "Treat them well," he instructed.

Among the prisoners was Abu Aziz ibn Umayr, the brother of Musab. Abu Aziz related what happened: "I was among a group of Ansar...Whenever they had lunch or dinner they would give me bread and dates to eat in obedience to the Prophet's instructions to them to treat us well.

"My brother, Musab ibn Umayr, passed by me and said to the man from the Ansar who was holding me prisoner:

'Tie him firmly... His mother is a woman of great wealth and maybe she would ransom him for you.'" Abu Aziz could not believe his ears. Astonished, he turned to Musab and asked: "My brother, is this your instruction concerning me?" "He is my brother, not you," replied Musab thus affirming that in the battle between iman and kufr, the bonds of faith were stronger than the ties of kinship.

At the Battle of Uhud, the Prophet called upon Musab, now well-known as Musab al-Khayr (the Good), to carry the Muslim standard. At the beginning of the battle, the Muslims seemed to be gaining the upper hand. A group of Muslims then went against the orders of the Prophet and deserted their positions. The mushrikin forces rallied again and launched a counterattack. Their main objective, as they cut through the Muslim forces, was to get to the noble Prophet.

Musab realized the great danger facing the Prophet. He raised the standard high and shouted the takbir. With the standard in one hand and his sword in the other, he plunged into the Quraysh forces. The odds were against him. A Quraysh horseman moved in close and severed his right hand. Musab was heard to repeat the words:

"Muhammad is only a Messenger. Messengers have passed away before him," showing that however great his attachment was to the Prophet himself, his struggle above all was for the sake of God and for making His word supreme. His left hand was then severed also and as he held the standard between the stumps of his arms, to console himself he repeated: "Muhammad is only a Messenger of God. Messengers have passed away before him." Musab was then hit by a spear. He fell and the standard fell. The words he repeated, every time he was struck were later revealed to the Prophet and completed, and became part of the Quran.

After the battle, the Prophet and his companions went through the battlefield, bidding farewell to the martyrs. When they came to Musab's body, tears flowed. Khabbah related that they could not find any cloth with which to shroud Musab's body, except his own garment. When they covered his head with it, his legs showed and when his legs were covered, his head was exposed and the Prophet instructed:

"Place the garment over his head and cover his feet and legs with the leaves of the idhkhir (rue) plant."

The Prophet felt deep pain and sorrow at the number of his companions who were killed at the Battle of Uhud. These included his uncle Hamzah whose body was horribly mutilated. But it was over the body of Musab that the Prophet stood, with great emotion. He remembered Musab as he first saw him in Makkah, stylish and elegant, and then looked at the short burdah which was now the only garment he possessed and he recited the verse of the Quran:

"Among the believers are men who have been true to what they have pledged to God."

The Prophet then cast his tender eyes over the battle field on which lay the dead companions of Musab and said: "The Messenger of God testifies that you are martyrs in the sight of God on the day of Qiyamah."

Then turning to the living companions around him he said: "O People! Visit them, send peace on them for, by Him in whose hand is my soul, any Muslim who sends peace on them until the day of Qiyamah, they would return the salutation of peace."

As-salaamu alayka yaa Musab...

As-salaamu alaykum, ma'shar ash-shudhadaa.

As-salaamu alaykum wa rahmatullah wa barakatuhu.

Peace be on you, O Musab...

Peace be on you all, O martyrs. .

Peace be on you and the mercy and blessings of God.


Source: Taken (with Thanks) from

Rumaysa bint Milhan (RA)

Even before Islam was introduced to Yathrib, Rumaysa was known for her excellent character, the power of her intellect and her independent attitude of mind. She was known by various names including Rumaysa and Ghumaysa, but these were possibly nicknames. One historian says that her real name was Sahlah but later she was popularly known as Umm Sulaym.

Umm Sulaym was first married to Malik ibn an-Nadr and her son by this marriage was the famous Anas ibn Malik, one of the great companions of the Prophet.

Umm Sulaym was one of the first women of Yathrib to accept Islam. She was influenced by the refined, dedicated and persuasive Musab ibn Umayr who was sent out as the first missionary or ambassador of Islam by the noble Prophet. This was after the first pledge of Aqabah. Twelve men of Yathrib had gone to Aqabah on the outskirts of Makkah to pledge loyalty to the Prophet. This was the first major break through for the mission of the Prophet for many years.

Umm Sulaym's decision to accept Islam was made without the knowledge or consent of her husband, Malik ibn an-Nadr. He was absent from Yathrib at the time and when he returned he felt some change had come over his household and asked his wife: "Have you been rejuvenated?" "No," she said, "but I (now) believe in this man (meaning the Prophet Muhammad)."

Malik was not pleased especially when his wife went on to announce her acceptance of Islam in public and instruct her son Anas in the teachings and practice of the new faith. She taught him to say la ilaha ilia Allah and Ash hadu anna Muhammada-r Rasulullah. The young Anas repeated this simple but profound declaration of faith clearly and emphatically.

Umm Sulaym's husband was now furious. He shouted at her: "Don't corrupt my son." "I am not corrupting him ," she replied firmly.

Her husband then left the house and it is reported that he was set upon by an enemy of his and was killed. The news shocked but apparently did not upset Umm Sulaym greatly. She remained devoted to her son Anas and was concerned about his. proper upbringing. She is even reported to have said that she would not marry again unless Anas approved.

When it was known that Umm Sulaym had become a widow, one man, Zayd ibn Sahl, known as Abu Talhah, resolved to become engaged to her before anyone else did.

He was rather confident that Umm Sulaym would not pass him over for another. He was after all a strong and virile person who was quite rich and who possessed an imposing house that was much admired. He was an accomplished horseman and a skilful archer and, moreover, he belonged to the same clan as Umm Sulaym, the Banu Najjar.

Abu Talhah proceeded to Umm Sulaym's house. On the way he recalled that she had been influenced by the preaching of Musab ibn Umayr and had become a Muslim.

"So what?" he said to himself. "Was not her husband who died a firm adherent of the old religion and was he not opposed to Muhammad and his mission?"

Abu Talhah reached Umm Sulaym's house. He asked and was given permission to enter. Her son Anas was present. Abu Talhah explained why he had come and asked for her hand in marriage.

"A man like you, Abu Talhah ," she said, "is not (easily) turned away. But I shall never marry you while you are a kafir, an unbeliever."

Abu Talhah thought she was trying to put him off and that perhaps she had already preferred someone wealthier and more influential. He said to her:

"What is it that really prevents you from accepting me, Umm Sulaym? Is it the yellow and the white metals (gold and silver)?"

"Gold and silver?" she asked somewhat taken aback and in a slightly censuring tone. "Yes," he said. "I swear to you, Abu Talhah, and I swear to God and His Messenger that if you accept Islam, I shall be pleased to accept you as a husband, without any gold or silver. I shall consider your acceptance of Islam as my mahr."

Abu Talhah understood well the implications of her words. His mind turned to the idol he had made from wood and on which he lavished great attention in the same way that important men of his tribe venerated and cared for their personal idols.

The opportunity was right for Umm Sulaym to stress the futility of such idol worship and she went on: "Don't you know Abu Talhah, that the god you worship besides Allah grew from the earth?" "That's true," he said.

"Don't you feel stupid while worshipping part of a tree while you use the rest of it for fuel to bake bread or warm yourself? (If you should give up these foolish beliefs and practices) and become a Muslim, Abu Talhah, I shall be pleased to accept you as a husband and I would not want from you any sadaqah apart from your acceptance of Islam."

"Who shall instruct me in Islam?" asked Abu Talhah. "I shall," Umm Sulaym replied. "How?"

"Utter the declaration of truth and testify that there is no god but Allah and that Muhammad is the Messenger of Allah. Then go to your house, destroy your idol and throw it away."

Abu Talhah left and reflected deeply on what Umm Sulaym had said. He came back to her beaming with happiness.

"I have taken your advice to heart. I declare that there is no god but Allah and I declare that Muhammad is the Messenger of Allah."

Umm Sulaym and Abu Talhah were married. Anas, her son, was pleased and the Muslims would say: "We have never yet heard of a mahr that was more valuable and precious than that of Umm Sulaym for she made Islam her mahr."

Umm Sulaym was pleased and delighted with her new husband who placed his unique energies and talents in the service of Islam. He was one of the seventy three men who swore allegiance to the Prophet at the second Pledge of Aqabah. With him, according to one report, was his wife Umm Sulaym. Two other women, the celebrated Nusaybah bint Kab and Asma bint Amr witnessed Aqabah and took the oath of allegiance to the Prophet.

Abu Talhah was devoted to the Prophet and took enormous delight in simply looking at him and listening to the sweetness of his speech. He participated in all the major military campaigns. He lived a very ascetic life and was known to fast for long periods at a time. It is said that he had a fantastic orchard in Madinah with date palms and grapes and running water. One day while he was performing Salat in the shade of the trees, a beautiful bird with brightly colored plumage flew in front of him. He became engrossed in the scene and forgot how many rakats he had prayed. Two? Three? When he completed the Prayer he went to the Prophet and described how he had been distracted. In the end, he said: "Bear witness, Messenger of Allah, that I hand over this orchard as a charity for the sake of Allah, the Exalted."

Abu Talhah and Umm Sulaym had an exemplary Muslim family life, devoted to the Prophet and the service of Muslims and Islam. The Prophet used to visit their home. Sometimes when the time of Prayer came, he would pray on a mat provided by Umm Sulaym. Sometimes also he would have a siesta in their house and, as he slept, she would wipe the perspiration from his forehead. Once when the Prophet awoke from his siesta, he asked: "Umm Sulaym, what are you doing?" "I am taking these (drops of perspiration) as a barakah (blessing) which comes from you ," she replied.

At another time, the Prophet went to their house and Umm Sulaym offered him dates and butterfat but he did not have any of it because he was fasting. Occasionally, she would send her son Anas with bags of dates to his house.

It was noticed that the Prophet, peace be on him, had a special compassion for Umm Sulaym and her family and when asked about it, he replied: "Her brother was killed beside me."

Umm Sulaym also had a well-known sister, Umm Haram, the wife of the imposing Ubadah ibn as-Samit. She died at sea during a naval expedition and was buried in Cyprus. Umm Sulaym's husband, Abu Talhah, also died while he was on a naval expedition during the time of the third Caliph, Uthman, and was buried at sea.

Umm Sulaym herself was noted for her great courage and bravery. During the Battle of Uhud, she carried a dagger in the folds of her dress. She gave water to and tended the wounded and she made attempts to defend the Prophet when the tide of battle was turning against him. At the Battle of Khandaq, the Prophet saw her carrying a dagger and he asked her what she was doing with it. She said: "It is to fight those who desert."

"May God grant you satisfaction in that," replied the Prophet. In the face of adversity, Umm Sulaym displayed a unique calmness and strength. One of her young sons (Umayr) fell sick and died while her husband was away looking after his orchards. She bathed the child and wrapped him in shrouds. She told others at her home that they should not inform Abu Talhah because she herself wanted to tell him.

Umm Sulaym had another son whose name was Abdullah. A few days after she gave birth, she sent Anas with the baby and a bag of dates to the Prophet. The Prophet placed the baby on his lap. He crushed the dates in his mouth and put some in the baby's mouth. The baby sucked the dates with relish and the Prophet said: "The Ansar are only fond of dates."

Abdullah eventually grew up and had seven children all of whom memorized the Quran.

Umm Sulaym was a model Muslim, a model wife and mother. Her belief in God was strong and uncompromising. She was not prepared to endanger her faith and the upbringing of her children for wealth and luxury, however abundant and tempting.

She was devoted to the Prophet and dedicated her son Anas to his service. She took the responsibility of educating her children and she played an active part in public life, sharing with the other Muslims the hardships and the joys of building a community and living for the pleasure of God.

The Life and works of Imam Abu Yusuf (RA)

A testing beginning of a Prestigious Life:

Imam Abu Yusuf’s Rahmatullahi alaihi humble beginnings in the path of knowledge mirror what many young Muslims suffer today from parental displeasure at occupying oneself in acquiring the sacred knowledge of Islam, at the detriment of one’s secular studies or in pursuing a career. Imam Abu Yusuf Rahmatullahi alaihi had a great passion for studying at a young age, however his father wanted his son to occupy himself in mastering some trade in order to make ends meet. The Imam followed his father’s wishes, but as soon as he was free of his days work he would scurry along to the circles of learning of the scholars. At first, as the Imam puts it:

‘I would go to the scholar Ibn Abi Layla Rahmatullahi alaihi, who recognised my potential, however when some issue would arise he would get it solved by Imam Abu Hanifah Rahmatullahi alaihi. Because of this, deep down in my heart I wanted to study with the Imam and benefit from him, but hurting the feelings of Ibn Abi Layla Rahmatullahi alaihi prevented me. Eventually, I did start to frequent the circles of Abu Hanifah Rahmatullahi alaihi; Once when I was present in his circle, my father appeared and forcibly escorted me back home with him. At home he explained, ‘Son! Allah has made Abu Hanifah Rahmatullahi alaih content about his livelihood, he is wealthy and rich - you are poor and needy, why do you wish to be like him? You should worry about gaining a livelihood.’’

Imam Abu Haneefa (RA) assesses the value of this gem:

Imam Abu Yusuf Rahmatullahi alaihi says after this bitter episode he reluctantly gave up his studies and started living with his father. A few days passed and Imam Abu Hanifah rahmatullahi alaihi noticed the absence of his bright young student from his circle: ‘Why is it that Ya’qub no longer comes?’ he asked the other students. Imam Abu Yusuf rahmatullahi alaihi says:

‘When I discovered Imam Abu Hanifah Rahmatullahi alaihi was asking about me I went to him and told him the whole story, the Imam then surreptitiously handed me a small bag. When I got home, I looked inside and found a thousand Dirhams. The Imam had also said to me: ‘When it finishes let me know’. However with the grace of Allah I never had to ask him, he would give me according to his own estimation regularly.’

A master of many sciences:

From then on Imam Abu Yusuf Rahmatullahi alaihi became a regular student from the horde of students that sat at the feet of the great Imam. The knowledge of Imam Abu Yusuf Rahmatullahi alaihi mainly acquired from Imam Abu Hanifah Rahmatullahi alaihi was that of Fiqh. However it should be noted that he was also highly talented in the field of Hadith and Aathar as well as such auxiliary sciences as history and literature.

The historian Ibn Khaldun rahmatullahi alaihi tells us that Imam Abu Yusuf rahmatullahi alaihi had memorised a vast array of histories, from the Maghazi to the Ayyamul Arab. It is also well known that in Hadith he was an authority in his own right, so much so that when the other great Imam-Ahmed rahmatullahi alaihi - began his quest for Ahadith, his first stop was Imam Abu Yusuf rahmatullahi alaihi as is recorded by Khatib Al Baghdadi in his Tarikh. Imam Ahmed rahmatullahi alaihi also had this to say about Imam Abu Yusuf rahmatullahi alaihi and the Tarafayn (Imam Abu Hanifah rahmatullahi alaihi and Imam Muhammad rahmatullahi alaihi):

‘Whenever the opinions of three men agree upon an issue, the disagreement of anyone else will not even be entertained.’ When asked who these three men were, he replied: ‘Abu Hanifah, Abu Yusuf and Muhammad Ibn Al Hasan. The reason being, Abu Hanifah with his insight of Qiyaas takes precedence above all, and Imam Abu Yusuf is ahead of all others in Ahadith and Athar and Muhammad is the Imam of the Arabic language.’

Glimpses form his unparalleled zeal of learning:

Such accolades being heaped upon one man is not down to his having read a few books or spending a few years in studying Fiqh, rather, it is the result of his immense sacrifice and devotion to sacred knowledge. Seldom has the world seen a person more dedicated to the acquisition of knowledge. To give our readers a glimpse into how deeply absorbed the Imam was in knowledge, we present the following two examples from his life:

It has been recorded that Imam Abu Yusuf rahmatullahi alaihi was so engrossed in his studies that the frail student was oblivious to partaking of his meals. Often a whole day or two would go by with the Imam untiringly discussing Fiqhi issues with his fellow students from morning till late at night, his counterparts remarking:

‘Yet by the end of the day he seemed as alert and fresh as he was in the morning!’

The second incident may seem a bit strange to us today, but in reality it is the hallmark of the true seeker of knowledge.

It is recorded in several books that after thirty years had passed in the circle of Imam Abu Hanifah rahmatullahi alaihi without being absent for a single day. Then one early morning disaster struck the house of Imam Abu Yusuf Rahmatullahi alaihi when the Imam’s young son became severely ill and died. That morning the funeral prayer was to be held and burial was to take place. The problem was that it meant that the Imam would, after thirty years of diligent attendance have to miss his Imam’s lecture. It bore too heavily on the Imam, that he should be deprived of even a moment of learning, compelling him to arrange for his neighbours to conduct the funeral prayers and see to the burial whilst he could take his place in the circle of the great Imam. Amazing! Especially for those students amongst us who due to a minor cold or headache nonchalantly absent ourselves for hours and even days from our Ustadh’s lectures.

True knowledge inherits love, respect and humbleness:

One can fully gauge the depth of Imam Abu Yusuf’s rahmatullahi alaihi knowledge by a study of the famous Hanafi fiqh book al-Hidayah. The arguments and proofs that he gives to bolster his positions often time leaving the reader mesmerised and in awe. On many occasions he takes a position against the other Imams, but this in no way indicates that any sort of rivalry or enmity existed between them. In fact Imam Abu Yusuf Rahmatullahi alaihi had indescribable awe and each and every word that would leave his mouth, which is shown by the fact that in the text of Al-Hidayah in one issue related to Hajj we find the words: “Were a woman to do Tamattu; and then sacrifice a sheep it would not suffice her for the Dam of Tamattu as she performed what was not wajib upon her.” This Masalah applies equally to men and the only person we find the text amiting it to women is because these are the exact words relayed to Imam Abu Yusuf rahmatullahi alaihi from his teacher Abu Hanifah rahmatullahi alaihi when he asked him the Masalah (which had arisen concerning women). So precious were these words to the Imam he did not even adjust the words to suit the general applicability of the ruling.

In another place in al Hidayah we find the rare phase “… and accordingly to Yaqub,” the explanation for this that Imam Abu Yusuf rahmatullahi alaihi stipulated out of deference for his teacher, that “whenever my opinion conflict with the Imam’s relay it from Yaqub” and not from Abu Yusuf.

As for Imam Abu Yusuf’s rahmatullahi alaihi recognition of his colleagues Imam Muhammad rahmatullahi alaihi in term of his immense erudition as shown, for example by the fact that the Imam reduced the Najasah of the urine of such animals that can be eaten from being ghalizah to khafifah because Imam Muhammad rahmatullahi alaihi held contrary to the majority of scholars, that their urine is pure.

On the seat of Chief Justice:

Later on in life Imam Abu Yusuf rahmatullahi alaihi was given the highest legal post in the entire Khilafah; that of Qadi ul Qudaat, the modern equivalent of a Chief Justice. During the day he’d listen to the cases and give Fatawa. The visitors to his court were amazed at his skill, the most complicated legal issues would be put before him and in a matter of moments he would have them solved. The night would be given over to teaching Hadith and Fiqh. One would imagine one who is so occupied in these affairs would have little time for the worship of his lord, but on the contrary the Imam was able to even with all his duties, offer two hundred Rakaats in Tahajjud every night.

Final moments of a grand living:

The Imam’s Rahmatullahi alaihi last moments before departing from this World were spent in pain and restricted to his bed. It is narrated that once, during his time, a visitor entered upon him and noticed the Imam was in a distressed state, the visitor questioned him, “Is it the pangs of death? The Imam replied: “It is not that, the reason for my unease is my fear about what Allah (SWT) will do to me because of a case I judged between a Muslim and a Jew. Though al-Hamdulillah, I judged in the end correctly- in favour of the Jew I cannot forget that in the court the Muslim was seated in a higher position than the Jew (showing inequality).” Allahu Akhbar!, can there be a more stricter example of Taqwa? May Allah bestow upon us the Taqwa of our Predecessors-Ameen.

There are several other incidents related about the Imam during his final illness, such as him discussing Fiqh issues with his visitors in between bouts of unconsciousness. It is recorded that just before he died he said: “O Allah! You know that I never intentionally judged against the apparent. I have always gave your Book and the Sunnah of your Messenger precedence over all else. And whenever a complex issue would arise I would use Imam Abu Hanifah rahmatullahi alaihi as my source, and to my knowledge he used to understand your laws fully, never leaving the bounds of the Truth on purpose. I thank Allah (SWT) and it is His blessing upon me that I never knowingly opposed anyone nor ever favoured any side, whether king or subject. O Allah! You are aware that I never intentionally partook of anything forbidden nor consumed any unlawful dirhams…”

Article taken (with Thanks) from

Imam Hasan Al-Basri (RA)


In Madinah during the reign of Sayyidinah Umar (R.A). Born in 21 AH, his father was a freed slave of Zaid ibn Thãbit (R.A), a famous companion of Nabi (Sallallahu Alaihi Wasallam). Hasan Basri (R) was himself brought up in the house of Ummul Mu’meneen Ummi-Salmah (R.A).

Capabilities of Hasan Basri (R)


Hasan Basri (R) had been gifted with noble virtues and brilliant capabilities essential to make his exhortation for revival of Islãm. He was distinguished for his usual temperament, friendly and considerate, winning and enchanting, on one hand. As also for his scholarship and profound learning strengthened with good judgment and wisdom on the other. In his knowledge of the Qur’ãn and Hadith he excelled all the learned men of his times. He had the opportunity of being an associate of the Sahãbah (R.A) he was fully aware of the deficiencies in practises that had crept in among the different sections of the society, and the measures necessary to eradicate them. Whenever he lectured on the hereafter or described the by gone days of the Sahãbah (R.A) everyone was seen brimming with tears.

Hajjãj ibn Yusuf is rightly renowned for his eloquence but Hasan Basri (R) was considered to be an equally good elocutionist (to have an art of speaking). On Hasan Basri (R) is encyclopaedic knowledge. Rabi ibn Anas (R.A) says that he had the privilege of being closely associated with Hasan Basri (R) for ten years and almost everyday he found something new not heard of earlier in the lectures of Hasan Basri (R). Describing the scholarly achievement of Hasan Basri, (R) Abu Hayyãn at-Thauhidi (R) quotes Thãbit ibn Qurrah saying, “In his-learning and piety, forbearance and restrain, frankness and large-heartedness, insight and good judgment he resembled a bright star. He was always surrounded by students seeking instruction in different branches of knowledge. He would be teaching Tafseer to one, Hadith to another, Fiqh to a third, explaining a Fatwã (Legal opinion) to someone else and imparting instruction in the principles of Fiqh yet to another while continuing his advises in the meantime for those who came to him for the purpose. His knowledge covered a wide area as vast as an ocean, or he was like a dazzling radiance of light illuminating every soul around him. What is more? His heroic efforts to enjoin the good and to forbid the wrong, his support of the righteous path before rulers and administrators could never be forgotten.” The reason why Hasan Basri’s (R) words carried weight with his audience was that he was not simply a preacher but he also possessed a noble and supreme soul, whatever he said was heart-stirring because it came from the depth of his heart, his speeches had a magnetism which no other scholar or mentor of Kufã and Basra could attempt to surpass. Thãbit ibn Qurrah, a non Muslim- philosopher of the third century (A.H), was of the opinion that the few eminent persons produced by Islãm who could rightly by envied by the followers of other faiths, one was Hasan Basri (R). He adds that Makkah had always been a centre of Islãmic piety and learning where accomplished scholars in every branch of knowledge met all of parts of the world but even Makkans were dumb founded by his scholarly achievements as they had never seen a man of his calibre.

Sermons of Hasan Basri (R)

The sermons delivered by Hasan Basri (R) are stipulating memories of the simplicity and moral courage of the Sahãbah (R.A). Comparing the moral condition of his own times with that of the Sahãbah (R.A), he observes: “Dignified in the company of their friends, praising Allah when they were left alone, content with the lawful gains, grateful when ease of means, resigned when in distress, remembering Almighty Allah among the idle and craving the grace of Allah. When among the pious, such were the companions of the Prophet (Sallallahu Alaihi Wasallam) their associates and their friends. No matter what position they occupied in life, they were held in high esteem by their companions and when they passed away, their spirit took flight to the blessed companionship on high as the most celebrated souls. O Muslims, those were your righteous ancestors, but when you deviated from the right path, Almighty Allah too withheld his blessings from you.”

Fearlessness of Hasan Basri (R)

Hasan Basri (R) was as much distinguished for his moral courage and un-flattered pursuit of justice as he was in the field of scholarship and delivering public speeches. He opposed the then caliph, Yazid ibn Abdul Mãlik, in his presence when once someone asked Hasan Basri (R) to express his opinion about the two rebellions, Yazid ibn al-Muhallab and Ibn al-Ash’ath. Hasan Basri (R) replied, “Don’t be a party to either group”. A Syrian, springing upon his feet, repeated the question. “And not even to the Amir-ul-Mu’meneen?” Hasan Basri (R) replied angrily “Yes, not even to the Amir-ul-Mu’meneen .”

Death of Hasan Basri (R)

The immaculate sincerity, outstanding piety and moral and spiritual excellence of Hasan Basri (R) had earned the affection of everyone in Basra. When he passed away in 110 (AH), on 5th Rajjab on a Friday at the age of 89, the entire population of Basra attended his funeral which took place on Friday, so that for the first time in the history of Basra the Juma Masjid of the city remained empty at the hour of the Asr prayer.

Name: Muhammad.

Title: Jalãluddeen.

Surname: Rumi.

Lineage: Sayyidinah Abu Bakr (R.A) on the father side and Sayyidinah Ali (R.A) on the mother’s side.

Date of Birth: 6th Rabiul Awwal 604 A.H.

Father’s name: Muhammad Baha’uddeen Veled. His father was given the title of Sultãnul-Ulamã (King of Scholars) as a result of solving difficult problems pertaining to law and religion. While in his adolescence, he delivered discourses everyday of the week.

Early Education: Moulãnã Rumi’s (R) father entrusted him to one of his disciples, Sayyid Burhãnuddeen who taught him for 4-5 years later after his father’s death. Burhãnuddeen guided him in secrets of Sufism (Mysticism). At the age of 22 Moulãnã Rumi (R) migrated with his father from Balkh to Konya, where his father was a teacher at a college founded by the king. After his father’s death, Moulãna Rumi (R) occupied the seat of his father. Thereafter he taught at the college and preached to the people.

Further Education: In 630 A.H Moulana Rumi (R) went to Syria for further education. He studied at Madrasah Halawiyah which is the Haleb (Aleppo) and received his education from Kãmaluddin-al-Adim. Thereafter he proceeded to Damascus and studied in Madrasah Maqdaysah. Amongst other teachers, he also studied by Shaykh Mohinuddin ibn Arabi and Shaykh Uthmãn Rumi. Either in 634 or 635 Moulãna Rumi (R) returned to Konya and resumed teaching, because of the oppression and destruction by the Mongols. A number of great scholars moved towards Konya to seek the company of Moulãna Rumi (R). He was head of the scholars and he had 400 students under him.

Moulãna Rumi (R) returns to Mysticism: Moulãna Rumi’s (R) meeting with Muhammad ibn Ali ibn Mãlik Dãd commonly known as Shams Tabrez completely transformed his life and turned him from Jalãluddin Konwi to Moulãna-i-Rum. It was in the year 642 A.H. It is related about Shams Tabrez that in his youth, he remained so immersed in the love for Nabi (Sallallahu Alaihi Wasallam) that he did not feel the pangs of hunger for as many as 30 to 40 days. Moulãna Rumi (R) became so attached to Shams Tabrez, that it is reported that both remained in holy communion for 6 months, in a room where none dared to enter except Shaykh Salahuddin. The company of Shams Tabrez opened new inroads into the hidden, and now Moulãna Rumi (R) felt a great urge to grasp the mysteries of earth and heaven through spiritual illumination. Moulãna Rumi (R) says in a couplet:

“Shams Tabez was it, who led me to the path of reality, for the earth I have is simply his bounty.”

Departure of Shams Tabrez: Moulãna Rumi (R) had given up teaching and delivering lectures due to his learning from his spiritual mentor Shams Tabrez. This was intensely resented by his followers, disciples and friends. Shams Tabrez, realising that the blame was being put on him, discreetly left Konya, on the 21st Shawwãl 643 A.H, after a stay of about 16 months.

Moulãna Rumi (R) now promoted Shaykh Salãhuddin as his confidant and chief assistance. After the death of Salãhuddin, Chelebi Hishãmuddin Turk was his spiritual vicegerent, who was his successor for 11 years.

Character, Simplicity, Prayers, Humility and Generosity:

Whenever he went out, a large number of students, theologians and even nobles accompanied him on foot. The Kings and chiefs of state received him with the highest honour, he continued to teach and give juristic opinions. He was of simple and frugal habits. He never had a pillow nor a bedding nor did he ever lie down for taking a rest. Whenever he felt drowsy, he took a nap wherever he was sitting. Whenever presents were  received, he often passed it on to Salãhuddin or Hishãmuddin. He used to be very pleased when there was no provisions in his own house.

Whenever the time of Salãt came, Moulãna Rumi (R) was a completely changed man, his face turning pale and he would soon be lost in Salãt. It is related that it was often that Moulãna Rumi (R) spent the whole night in 2 rakãts of Salãt. Once Moulãna Rumi (R) was performing Salãt on a cold, bitter winter night, when his tears trickled down his face onto his beard, turning into ice due to the intense cold, withstanding this he remained occupied in Salãt unaware of this. No beggar was turned away without being given something. He never buttoned his gown or shirt so that it might be easier for him to take it off, in case anybody asked him for it.

Compilation of the Mathnawi:

Moulãna Rumi (R) was endowed with a love so fervent that he could not do without a close companion with whom he could share the mysteries of Tasawwuf, as experienced by him. First he selected Shams Tabrez, whose place was taken by Salãhuddin than Hishãmuddin. There had been a gap of two years in the compilation of the Mathnawi. However after that Moulãna Rumi (R) took up the task continuing it for the next 15 years till his death. The “Mathnawi” is itself a proof of Moulãna Rumi,s (R) yearning for love, as Moulãna Rumi (R) had been endowed with a tremendous spiritual enthusiasm and a fervour of love which was lying dormant. And this very fervour compelled him to compile the Mathnawi as he says:

“Flow of speech from the heart is a sign of intimate friendship, obstruction of speech arises from lack of intimacy.”

The Mathnawi is a collection of heart – rendering lyrics. It unveils the inner most feeling of its author. The Mathnawi affords a glimpse of Moulãna Rumi's (R) ardent love and fervour of spiritual yearnings, certitude of knowledge and strong faith. Moulãna Rumi (R) revived the spirit of “Divine Love” during the 7th century, when the people had forgotten Divine Love (i.e. love of Allah). As he says on page 300 of his Mathnawi (Vol. IV);

“By the Love bitter things become sweet; by love pieces of copper turn into Gold;

By Love dregs (residue) become clear; by love pains become healing.

By Love prisons become a garden; Sans (without) love the garden becomes desolate;

By Love stone turns into liquid; devoid of it wax gets hard as metal;

By Love illness contributes health; and the scourge (pain) becomes a blessing;

By Love the dead is made Living; by love the King is made a slave.”

In another couplet he says:

“Love is the only melody welcomed by its sufferer, who never desires to recover from it. All the sick hope to be cured, but this sick one sobs, crying “Increase my Sickness”

His Death:

It is related that Konya was continuously rocked by earthquakes for 40 days before his death. He passed away at the age of 68 years and 3 months, on the 5th of Jamãdiul Ãkhir 672 A.H. It is said that the number of people who flocked to join the funeral procession was so great that the bier taken out at early morning reached the burial place by sunset. He was laid to rest next to the Saints of Islãm.

Page 8 of 10



  • Mahr Fatimi: R22649
  • Minimum Mahr: R449
  • Zakaah Nisaab: R9062
  • Fidya: R28.00

Contact Us

70 Joyce Road
Tel: 031 577 786 8